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2. Third spaces and e-expression 
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3. Objectives and methodology  
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💜

4. Results 

4.1. Basic data on politician’s use of Facebook 
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Table 1. Party leader posting strategy during the 10-26 July 2016 

Content Mariano Rajoy Pablo Iglesias 

Overall number of posts 37 36 

Photos or video included 37 31 

Positive tone 16 21 

Negative tone 6 6 

Strategic  12 4 

Thematic 16 28 

Conflictual 8 3 

Informative 23 28 

Mobilising 22 16 

Inviting engagement 34 20 

Proposing policy 11 2 

Critical 18 4 

Personalised 7 3 

4.2. Basic structure of comments 

Table 2. User interactivity patterns across Spanish party leader pages 

 Mariano Rajoy  

Root comment Response to root comment Response to second level comment 

491 284 81 

1331 440 841 

 Pablo Iglesias  
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4.3. Tone, civility and complexity of comments 

Table 3. Support/criticism of hosts and opponents on comments on party leader posts  

 Mariano Rajoy Pablo Iglesias 
Support for host/party 360 (36.4%) 867 (25.3%) 

Criticism of host/party 220 (22.2%) 820 (23.9%) 

Support for host + criticism of opponent 153 (15.5%) 275 (8%) 

Criticism of host + support for opponent 12 (1.2%) 22 (0.6%) 

Support opponent only 4 (0.4%) 23 (0.7%) 

Criticise opponent only 29 (2.9%) 313 (9.1%) 
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4.4. Monologue, depth and the structure of dialogic interactions 
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4.5. Proximity and Familiarity 

4.6. Campaign, candidate or social media dynamics 
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5. Discussion and conclusions  



ISSN 2386-7876 – © 2018 Communication & Society 31(3), 27-42 

39 



ISSN 2386-7876 – © 2018 Communication & Society 31(3), 27-42 

40 

References 



ISSN 2386-7876 – © 2018 Communication & Society 31(3), 27-42 

41 



ISSN 2386-7876 – © 2018 Communication & Society 31(3), 27-42 

42 



ISSN 2386-7876 – © 2018 Communication & Society 31(3), 27-42 

43 

Table 4. Dynamics of support and criticism on Spanish party leader’s Facebook profiles 

 RAJOY IGLESIAS 

 Supports 

politician/

party 

Criticises 

politician/ 

party 

Supports 

candidate 

+ 

criticises 

opponent 

Criticises 

candidate 

+ 

supports 

opponent 

Other Supports 

politician/

party 

Criticises 

politician/

party 

Supports 

candidate 

+ 

criticises 

opponent 

Criticises 

candidate 

+ 

supports 

opponent 

Other 

Strategic 3 
5.9% 

9 
7.5% 

10 
8% 

0 7 
14.9% 

13 
15.5% 

3 
1.2% 

17 
8.8% 

4 
22.2% 

15 
8.4% 

Thematic 26 

51% 

68 

56.7% 

8 

6.4% 

1 

12.5% 

15 

31.9% 

39 

46.4% 

163 

65.7% 

9 

4.6% 

3 

16.7% 

55 

30.7% 

Conflict 22 
43.1% 

43 
35.8% 

107 
85.6% 

7 
87.5% 

25 
53.2% 

32 
38.1% 

82 
33.1% 

168 
86.8% 

11 
61.1% 

109 
60.9% 

Supportive to 
other user 

8 
12.1% 

5 
7.7% 

8 
15.1% 

0 4 
3.6% 

65 
29.5% 

37 
15.3% 

21 
31.8% 

1 
7.1% 

107 
13% 

Neutral to 

other user 

34 

51.5% 

23 

35.4% 

22 

41.5% 

0 58 

51.8% 

28 

12.7% 

20 

8.3% 

12 

18.2% 

0 170 

20.7% 

Critical to 
other user 

24 
36.4% 

37 
56.9% 

23 
43.4% 

2 
100% 

50 
44.6% 

127 
57.7% 

185 
76.4% 

33 
50% 

13 
92.9% 

543 
66.2% 

Ask a question 4 

1.6% 

19 

11.9% 

7 

6% 

0 11 

7.9% 

15 

2.5% 

44 

7.9% 

3 

1.5% 

0 65 

7% 

Answer a 

question 

88 

35.2% 

35 

21.9% 

42 

36.2% 

5 

50% 

24 

17.3% 

0 1 

0.2% 

0 0 4 

0.4% 

Other types of 

interaction 

158 

63.2% 

106 

66.3% 

67 

57.8% 

5 

50% 

104 

74.8% 

588 

97.5% 

512 

91.9% 

193 

98.5% 

16 

100% 

82 

96.2% 

States an 

opinion 

313 

87.5% 

137 

62.3% 

114 

74.5% 

8 

66.7% 

169 

69% 

831 

95.8% 

748 

91.2% 

250 

90.9% 

20 

90.9% 

1378 

95.2% 

Provides 

evidence 

21 

5.8% 

77 

35% 

39 

25.5% 

4 

33.3% 

35 

14.3% 

29 

3.3% 

72 

8.8% 

24 

8.7% 

2 

9.1% 

52 

3.6% 

Other 24 

6.7% 

6 

2.7% 

0 0 41 

16.7% 

7 

0.8% 

0 1 

0.4% 

0 17 

1.2% 

Candidate/ 

party centred 

317 

88.1% 

122 

55.5% 

130 

85% 

10 

83.3% 

62 

25.3% 

644 

74.3% 

427 

52.1% 

176 

64% 

16 

72.7% 

156 

10.8% 

Ideology 

centred 

5 

1.4% 

8 

3.6% 

5 

3.3% 

1 

8.3% 

4 

1.6% 

21 

2.4% 

61 

7.4% 

27 

9.8% 

3 

13.6% 

118 

8.1% 

Issue centred 21 

5.8% 

71 

32.3% 

17 

11.1% 

1 

8.3% 

24 

9.8% 

132 

15.2% 

242 

29.5% 

66 

24% 

2 

9.1% 

414 

28.6% 

Other 17 

4.7% 

19 

8.6% 

1 

0.7% 

0 155 

63.2% 

70 

8.1% 

10 

11% 

6 

2.2% 

2 

4.6% 

759 

52.4% 

Shallow 206 

57.2% 

68 

30.9% 

16 

10.5% 

2 

16.7% 

154 

62.9% 

723 

83.4% 

615 

75% 

139 

50.5% 

9 

40.9% 

1238 

85.5% 

Neutral 140 

38.9% 

125 

56.8% 

105 

68.6% 

8 

66.7% 

77 

31.4% 

91 

10.5% 

125 

15.2% 

72 

26.2% 

8 

36.4% 

139 

9.6% 

Complex 14 

3.9% 

27 

12.3% 

32 

20.9% 

2 

16.7% 

14 

5.7% 

53 

6.1% 

80 

9.8% 

64 

23.3% 

5 

22.7% 

71 

4.9% 

Civil 357 
99.2% 

212 
96.4% 

151 
98.7% 

12 
100% 

242 
98.8% 

853 
98.4% 

619 
75.5% 

249 
90.5% 

20 
90.9% 

1249 
86.3% 

Uncivil 3 

0.8% 

8 

3.6% 

2 

1.3% 

0 3 

1.2% 

14 

1.6% 

201 

24.5% 

26 

9.5% 

2 

9.1% 

199 

13.7% 

Insult 4 

1.1% 

17 

7.7% 

12 

7.8% 

1 

8.3% 

9 

3.7% 

33 

3.8% 

244 

29.8% 

89 

32.4% 

9 

40.9% 

271 

18.7% 

Funny 

comment 

3 

0.8% 

22 

10% 

3 

2% 

2 

16.7% 

11 

4.5% 

33 

3.8% 

51 

6.2% 

3 

1.1% 

0 154 

16.% 

Manicheist 30 

8.3% 

24 

10.9% 

107 

69.9% 

8 

66.7% 

25 

10.2% 

26 

3% 

21 

2.6% 

147 

53.5% 

9 

40.9% 

46 

3.2% 


